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ŽIVOTNÉ JUBILEUM 
AKADEMIKA JÁNA JAKUBÍKA 

Počiatky vědeckého výskumu v mate-
matike v ČSSR siahajú do obdobia před 
prvou světovou vojnou, avšak na Slo
vensku sa v tomto směre začalo inten-
zívnejšie pracovat' až po druhej světověj 
vojně. Medzi matematikmi, ktorých za-
čiatky vedeckej práce spadajú do tohto 
raného obdobia, popredné miesto zaují
má akademik ján Jakubík. 

Narodil sa 8. októbra 1923 v Dudin-
ciach v rodině rolníka. Vyštudoval gym
názium v Banskej Štiavnici a r. 1949 
ukončil vysokoškolské studium mate
matiky a fyziky na prírodovedeckej fa
kultě Univerzity Komenského (vtedaj-
šej Slovenskéj univerzity) v Bratislavě. 
Nastúpil ako asistent na Slovensku vy-
sokú školu technickú v Bratislavě, od-
kial bol r. 1952 přeložený na novozalo-
ženú Vysokú školu technickú v Koši-
ciach. Na katedře matematiky tejto ško
ly pósobí dosial. Bol menovaný docen-
tom (1956), profesorom (1963), získal 
vedeckú hodnost' doktora fyzikálno-matematických vied (1963), bol zvolený za 
člena korespondenta SAV (1964) a ČSAV (1965) a akademika SAV a ČSAV 
(1977). 

Vědecké dielo J. Jakubíka je rozsiahle čo do množstva aj híbky výsledkov. 
S výnimkou niekofkých práč je zamerané na problémy algebry — univerzálně 
algebry a usporiadané struktury. Studium usporiadaných množin a zvázov a najma 
usporiadaných grup a zvázovo usporiadaných grup (/-grup) tvoří hlavnú náplň jeho 
vedeckej činnosti. V tomto krátkom prehíade sa obmedzíme na spomenutie 
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niekofkych z množstva jeho výsledkov. (Stručnú informáciu o starších pracach 
J. Jakubika podávajú aj články [a], [b], [c].) 

Usporiadaná množina sa nazývá diskrétna, ak každý jej ohraničený reťazec je 
konečný. J. Jakubík ukázal, že každá súvislá diskrétna usporiadaná množina je 
slabým súčinom priamo (direktně) nerozložitelných faktorov [58]. Pre niektoré 
tnedy diskrétnych zvázov rozriešil otázku: do akej miery je taký zváz určený 
svojím (neorientovaným) grafom? ([2], [3], [5], [70]); tu istú otázku pre distribu
tivně multizvázy rieši v práci [17] a v práci [12] analogickú otázku pre metrické 
zvázy (tu sa struktura grafu nahradzuje metrikou). Jakubík je aj jedným z prvých 
ktorí objavili význam slabej projektívnosti intervalov pre studium kongruencií vo 
zvázoch [8]. Preskúmal tiež možnosti rozšírenia Jordanovej—Dedekindovej pod-
mienky na nekonečné reťazce ([13], [18], [22], [36]). 

Značné usilie věnoval rozličným typom súčinov usporiadaných struktur. Vyset 
roval například otázku existencie spoločného zjemnenia dvoch priamych rozkla-
dov, podmienky, kedy sa dá daný objekt rozložit' na priamy sučin priamo 
nerozložitelných faktorov a podobné otázky pre iné typy súčinov. Tymito otázkami 
sú motivované aj jeho práce o centre zvázu ([19], [63], [72]). Našiel například 
postačujúcu podmienku pre to, aby centrum zvázu bolo uzavřené vzhfadom na 
existujúce supréma a infima [72]; tento výsledok zovšeobecňuje viacere známe 
výsledky toho druhu (S. Maedu, J. v. Neumanna, M. F. Janowitza a ďalších). 

Teorii usporiadaných grup a /-grup je věnovaná najváčšia časť Jakubíkovho 
vědeckého diela. Podobné, ako pri usporiadaných množinách a zvázoch, aj tu 
preskúmal jednak viaceré prirodzené základné otázky, jednak celý rad špeciálnych 
problémov. K otázkám prvého druhu patria například jeho výsledky, ze 
v niektorých prípadoch závisí chovanie sa usporiadanej grupy jediné od jej 
usporiadania; tak je to například pri otázke rozložitelnosti usmernenej usporiada
nej grupy na priamy súčin alebo pri rozložitelnosti /-grupy na priamy súčin lineárně 
usporiadaných grup. 

Dókazom existencie izomorfných zjemnění iubovoiných dvoch rozkladov uspo
riadanej grupy na zmiešaný súčin s usměrněnými činitefmi [50] sa zovšeobecňujú 
výsledky A. I. Mafceva o lexikografických súčinoch lineárně usporiadaných grup 
a L. Fuchsa o lexikografických súčinoch usměrněných grup. Analogická veta 
o lexikografických súčinoch usměrněných grupoidov sa dokazuje v [38]. 

V literatuře o usporiadaných grupách sa věnuje vefká pozornosť pojmu ortogo-
nálnosti („disjunktnosti" v inej terminologii). Pomocou tohto pojmu sa definujú 
například polary a nitě (filets) /-grupy. Viaceré práce J. Jakubíka sú věnované 
týmto pojmom. P. Jaffard položil r. 1953 otázku, či vo zváze F(G) všetkých niti 
v /-grupě G z podmienky klesajúcich retazcov vyplývá komplementárnosť. Jakubík 
ukázal [34], že odpověď je vo všeobecnosti záporná, kladná je v případe, že G je 
archimedovska. G. Pinsker dokázal, že pre každú archimedovskú /-grupu G 
existuje jej najmenšie ortogonálně zúplnenie G°. V práci [35] sa novým spósobom 
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dokazuje existencia najmenšieho ortogonálneho zúplnenia a ukazuje sa jeho 
invariantnosť voči grupovej operácii: ak (G,; +, =sc) (í = l, 2) sú archimedovské 
/-grupy, pre ktoré sú zvázy (Gi'9 ^ ) , (G 2 ; ^ ) izomorfně, sú aj zvázy (G°; =̂ ) 
izomorfně. Analogická veta pre silné projektovatefné /-grupy je dokázaná v práci 
[86]. V prácach [68] a [69] sa dokazuje: a-úplná a podmienene ortogonálně úplná 
/-grupa je úplná. Pre úplnú /-grupu sú nasledujúce podmienky ekvivalentně: (a) ak 
G je /-ideálom archimedovskej /-grupy H, tak G je priamym faktorom grupy H 
(„podmienka štiepitefnosti"); (b) G je ortogonálně úplná. 

V prácach [37], [43] študuje J. Jakubík vzťahy intervalovej topologie /-grupy 
k jej struktuře. Ukazuje [37], že v komutatívnej /-grupě G je táto topológia 
Hausdorffova právě vtedy, keď G je lineárně usporiadaná. Z tejto vety vyplývajú 
výsledky viacerých autorov ako speciálně případy. Neskoršie P. Holland dokázal, 
že uvedená Jakubíkova veta sa nedá rozšíriť na nekomutativně /-grupy. 

J. Martinez zaviedol a študoval pojem torznej triedy /-grup, ktorý je širší ako 
pojem variety. Jakubík našiel ďalšie účelné rozšírenie toho pojmu — pojem 
radikálovej triedy. Ukazuje sa, že tento pojem je vhodný na klasifikáciu a popis 
/-grup. Viaceré dóležité triedy /-grup (například trieda všetkých archimedovských 
/-grup, všetkých úplných /-grup, všetkých úplné distributívnych /-grup) nie sú 
varietami, ale sú radikálovými triedami. V radě práč preskúmal J. Jakubík vlast
nosti torzných a radikálových tried a súbory takýchto tried, usporiadaných pomo-
cou inklúzie. 

Vo svojich prácach rozriešil J. Jakubík celý rad problémov položených 
v monografiách a iných vědeckých prácach (například riešil viaceré problémy zo 
známých monografií G. Birkhoffa). Viaceré známe výsledky zlepšil tým, že podal 
jednoduchší dókaz všeobecnejšieho tvrdenia. Jeho príspevok k teorii usporiada
ných struktur je nemalý. 

Popři úspešnej vedeckej práci záslužná je aj jeho bohatá pedagogická 
a vedecko-organizačná činnost', práce v rozličných komisiách spoločenských alebo 
vědeckých. Všetci, ktorí ho poznajú, vážia si ho pre jeho rozvážnosť, hlboký 
humanizmus a neobyčajnú skromnosť. 

Celá naša matematická obec, v ktorej má náš jubilant nemálo priatefov alebo 
žiakov, mu želá zdar v ďalšej borbe s matematickými teóriami a inými překážkami. 

Štefan Černák a Milan Kolibiar 
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